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PRESIDENTE. La ritira. 
Dunque pongo ai voti l'iscrizione all'ordine del 

giorno della discussione delia mozione Zeppa dopo 
discussa la legge sulla riforma elettorale. 

(È approvata.) 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL DISEGNO DI LEGGÌI 
SULLA RIFORMA DELLA LEGGE ELETTORALE POLITICA. 

PRESIDENTE, L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione del disegno di legge sulla riforma 
dslla leggo elettorale politica. 

Approvati ieri i primi tre articoli, verremo ora 
alla discussione dell'articolo 4. Ne do lettura. 

(Conversazioni) 
{Con forza) Ma, onorevoli colleglli, o mi danno 

retta e continuo, altrimenti pregherò un altro di 
venire al mio posto. Non interrompano ad ogni mo-
mento con conversazioni ad altissima voce e con 
esclamazioni il buon andamento e l'ordine della di-
scussione. (Benissimo !) 

« Art. 4. Per gli effetti di cui ai numeri 2 e 4 
dell'articolo 3, la locazione deve risultare da con-
tratto regolarmente registrato ed anteriore di sii 
mesi almeno al giorno nel quale si domanda l'iscri-
zione nelle liste elettorali. » 

La Commissione, ritirata la sua proposta, che è 
quella di cui ho dato lettura, propone di sostituire 
la seguente : 

« Art. 4. Per gli effetti di cui ai numeri 2 e 4 
dell'articolo 3, la locazione deve risultare da con-
tratto avente data certa anteriore di sei mesi al-
meno al giorno nel quale si domanda la iscrizione 
nelle liste elettorali. » 

Finalmente l'onorevole Cancellieri propone al-
l'articolo 4 il seguente emendamento : 

« Per gli effetti di cui ai numeri 3, 4 e 5 dell'ar-
ticolo precedente, i relativi contratti debbono aver 
data certa anteriore di sei mesi almeno all'epoca 
stabilita nell'articolo 20 per la revisione delle liste 
elettorali. » 

Sopra questo articolo 4 è iscritto per primo l'o-
norevole Bizzozero, il quale non essendo presente 
perde il suo turno. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Sennino. Prima 
però debbo avvertire che, tanto nell'articolo della 
Commissione, come in quello stato letto poco fa, 
poiché fu ieri cambiata la numerazione dell'arti-
colo 3, converrà dire: per gli effetti di cui ai nu-
meri 2 e 5 dell'articolo 3 della proposta della Com-
missione. 

SIDNEY SONNINO. Perchè la discussione possa farsi 

nel modo più utile, sarebbe opportuno, io credo» 
prima di discorrere dell'articolo proposto dalla 
Commissione, che non combina perfettamente con 
quello proposto dal Ministero nel suo primo pro-
getto... 

PRESIDENTE. Quello è ritirato. 
MINISTRO DELL'INTERNO. No. 
SIDNEY SONNINO... sapere se il Ministero mette que-

sto punto tra quelli a cui ha dichiarato che, per 
ispirito di conciliazione, avrebbe rinunziato, ade-
rendo alle proposte della Commissione. Perchè se 
il Ministero facesse questo, sarebbe inutile che 
10 occupassi il tempo prezioso della Camera col 
sostenere le ragioni che possono aver mosso la 
Commissione a proporre il nuovo articolo ; sfonde-
rei una porta aperta, essendo quasi tutti d'accordo. 
Quindi vorrei, prima di parlare, sapere se il Go-
verno mantiene come emendamento la sua proposta. 
E credo che sarebbe bene, in tutti gli articoli, sa-
pere quali sono le intenzioni del Governo prima che 
gli oratori comincino a parlare... 

PRESIDENTE. Ma scusi, io non posso interrogare 
11 Ministero prima che l'andamento generale della 
discussione lo richieda. Non posso ammettere que-
sta generalità, che sempre io debba pregare il Mi-
nistero di parlare. li Ministero parlerà quando 
crede. 

SIDNEY SONNINO. La mia osservazione è un ap-
punto che io, come deputato, credo di dover fare 
al Ministero, perchè è quasi impossibile discutere 
utilmente una legge senza sapere in precedenza 
quali siano in genere le proposte del Governo. Al-
trimenti perderemo molto tempo senza scopo. Onde 
10 domanderei di poter riprendere a parlare quando 
11 Ministero avesse presentato il suo emendamento. 
Se poi questo non mi viene concesso, parlerò su-
bito... 

PRESIDENTE. Parli, onorevole Sonnino. 
SIDNEY-SONNINO. Ebbene, parlerò come se il Mini-

stero insistesse nel suo primo concetto... 
MINISTRO DELL'INTERNO. E non sbaglia. 
SONNINO SIDNEY... tanto più che c'è una proposta 

dell'onorevole Cancellieri nello stesso senso. 
Mi pare che il motivo che ha determinato la 

Commissione a modificare l'articolo ministeriale, 
sopprimendo il requisito del contratto scritto e re-
gistrato come condizione all'elettorato dei mezzadri 
e degli altri coloni di cui si tratta nei paragrafi 3 e 
4 dell'articolo precedente, non sia soltanto quello 
accennato nella relazione, cioè che facendo altri-
menti si escluderebbero di fatto dall'elettorato tutte 
quelle classi di contadini e si renderebbe quindi vana 
ed illusoria la concessione già fatta all'articolo 3 ; 
masi parta anche da un altro concetto ed è il se-


